



(接1版)如高标准农田小麦玉米宽幅间作水肥一体化种植高效节水绿色栽培模式,不仅节水节肥,而且增产增效。”武威市农业农村局副局长戴斌说。

大力推广良种、良机、良法,用心精耕细作。在农机装备方面,武威市有效落实农机购置补贴政策,全市农业机械拥有量61万台,农机总动力383.2万千瓦,主要农作物耕种收综合机械化率达到了87%。

同时,武威市建成现代制种基地27.9万亩,建立农业试验示范基地60个,引进推广“四新”项目207项,申报省市农业科技项目63个,培育出的“武农科1号”被确定为甘肃主推玉米品种。

#### 沙里淘金“特”字当家

武威,地处河西走廊东端,南依祁连山,北接腾格里沙漠和巴丹吉林沙漠。

沙,过去一直是武威农业发展的大患。

为了防沙保田,武威提出了“南护水源、北固风沙”的思路,全力守护中部绿洲地区的农业发展和人民生活。

在与沙的博弈中,武威市寸步不让。“十四五”以来,完成治沙造林129.5万亩,封沙育林草29.5万亩。

在与沙的博弈中,武威市以“患”为利、“沙里淘金”,在沙中种出特色鲜明的农产品,发展特色产业。

走进位于民勤县大坝镇八一村的沙葱种植基地,温室栽培、露地栽培、拱棚栽培的沙葱郁郁葱葱。近日,露地沙葱已陆续进入采收期,在全国各地的餐桌上,都有可能吃到这种来自沙漠的美味。

大坝镇镇长李财元介绍,大坝镇现有温室沙葱700座、露地沙葱3000亩、拱棚沙葱50座,全镇600多户农民在种植沙葱。

沙葱,顾名思义,就是一种生长在沙漠中的植物。这种小小的绿色植物,根系发达,用水量极少,在沙漠中有着顽强的生命力,还有防风固沙减少水土流失的作用。

正是看到了沙葱独特优势,民勤县从上世纪90年代开始进行沙葱人工驯化和栽培。

思路一变沙生金。如今,民勤县沙葱种植覆盖14个镇,种植面积达1.5万亩,综合产值突破2亿元。

沙葱,不仅是民勤的特色产业,也是名副其实的富民产业。

据了解,当地的日光温室沙葱棚均产量5000公斤以上,棚均收入达10万元以上;露地沙葱亩均产量5000公斤以上,亩均收入达2万元。

民勤的沙地里,长出了绿油油的希望;而古浪县的沙地里,撑起了一个个致富的“小伞”。

盛夏时节,古浪县的最高气温仍然保持在20多摄氏度。走进古浪县现代丝路寒旱农业示范基地的日光温室,只见一朵朵羊肚菌破“沙”而出。

与沙葱相似,羊肚菌不仅喜沙,而且喜寒凉。古浪,正好满足这些条件。

“沙漠地区昼夜温差大、光热资源丰富、土壤无污染、病虫害少,加上日光温室保温性好,种出的羊肚菌品质好。”古浪县博裕农业产业发展有限公司董事长李发凯告诉记者。

目前,古浪全县共种植羊肚菌的日光温室400座,为全县带来经济效益的同时,也为黄花滩移民区及周边群众提供了就业岗位。

变劣势为优势,天祝县也以同样的思路在发展特色产业上找到了高原夏菜这一“赛道”。

在天祝县石门农业产业园高原夏菜育苗中心内,一座座日光温室鳞次栉比,平整连片的菜地里,莴苣、荷兰豆、西蓝花等高原夏菜长势喜人。

韩珏是天祝富盛农业科技有限责任公司负责人。今年是他来到天祝从事高原夏菜种植的

## 米粮川里好丰景



天祝白牦牛。

第23年,他见证了天祝高原夏菜产业从无到有、从小到大的历程。

“天祝海拔高、气候凉爽、昼夜温差大,蔬菜生长周期长,口感好、质量高。”韩珏告诉记者,公司流转了2000多亩地种植高原夏菜,从刚开始尝试种植荷兰豆、莴苣,到逐渐增加西红柿、娃娃菜等品类,年销售高原夏菜8万吨,新鲜蔬菜深受粤港澳大湾区和武汉、长沙等市场的欢迎。

一直以来,天祝县的农民多种青稞,收益远远不及高原夏菜。

“以种植面积较大的莴苣为例,1亩莴苣可以卖8000元至1万元。蔬菜采收完之后,温室还可以换茬种植白草莓,每棚白草莓可以卖到3万元。”韩珏介绍说。

近年来,天祝县持续推动高原夏菜产业发展,2024年种植高原夏菜17.2万亩,亩均产值7160元;今年全县高原夏菜种植面积达到18万亩以上,预计产量可达44.4万吨,全产业链产值有望超过12亿元。

从与沙抗争到与沙共生,从变气候劣势为种植高原夏菜优势,在武威,像这样因地制宜发展特色农业的例子还有很多。

武威市立足区域资源禀赋,提出打造沿山沿川沿沙“三大特色产业带”,其中,沿山特色产业带以高原夏菜、藜麦、食用菌、白牦牛等为主,沿川特色产业带以设施农牧业和农产品精深加工为主,沿沙特色产业带以戈壁农业、特种果蔬、经济林果和沙生药用作物等为主。此外,大力发展以“牛羊猪禽果菜菌草”为主导,以藜麦、中药材等区域优势特色产业为补充的现代农业优势主导产业。

2024年,全市蔬菜、食用菌产量分别为324.2万吨、12.2万吨,牛、羊、猪、奶牛存栏量分别达到76.5万头、655.6万只、90.2万头、11.8万头,产业规模持续保持全省领先优势。

### 技术赋能“链”上发力

走进古浪县八步沙羊产业链服务中心,这里车来车往、生意红火。膘肥体壮的“古浪羊”经过过磅、检疫等手续之后,装车运往全国各地。

肉羊养殖是古浪县的传统产业。这里的碱性饲草、祁连山冰雪融水,喂养出了肉质鲜嫩、香而不膻的古浪肉羊。

近年来,古浪县将先进的技术、理念融入羊产业发展中,羊产业发展加速提质增效。

首先是养殖规模告别了“小打小闹”。

以前农户养羊,都是零星养殖,规模小、防风险能力弱。古浪县推动规模养殖,建起了黄花滩镇金滩羊产业园。这样一来,羊住进了养殖暖棚,暖棚成了羊产业园区。如今,全县累计建成养殖暖棚22万余座,建成万只羊场15个、千只羊场540余个,打造规模养殖场(户)近4200个。

其次是“羊十条”给养殖户吃下了定心丸。

古浪县畜禽检验检疫中心主任赵涛告诉记者,去年,随着《古浪县2024年促进羊产业持续健康发展若干扶持意见》的出台,养殖示范点建设奖补、种羊奖补、价格临时奖补、饲草料奖补、风险防控奖补、贷款贴息奖补等10项扶持政策,极大提振了养殖户扩大养殖规模的信心。

“基地目前已经形成了集菌种培育、菌棒生产、种植、采收、烘干加工,冷链物流为一体的现代食用菌产业链条。”天祝县农业农村局农业产业化服务中心主任刘国栋介绍说,由食用菌研究院负责菌种引进和培育,产业园负责生产菌棒,合作社和农户负责种植和采收,龙头企业则负责加工、销售、冷链运输。此外,天祝县还引进企业开展香菇酱、食用菌罐头等产品的加工生产。

“我们还在持续引进上下游企业,目前在建的有分拣包装企业,未来还想在提取食用菌蛋白等方面进行尝试。”刘国栋说,“我们想让这条产业链延伸得更长。”

近年来,武威市依托乡村产业基础优势,培育发展农业全产业链,聚力打造了以“牛羊猪菜菌”及粮食为主的特色农产品及食品加工产业链。

此外,全市还培育农业产业化龙头企业228家,组建农民专业合作社6715家,发展家庭农场9054家,实现了每个主导产业都有龙头企业和专业合作社带动,都有农户深度参与,形成了契约型、分红型、股权型等互利共赢的联农带农机制。

提到武威的农业,越来越多的品牌耳熟能详:“民勤蜜瓜”“天祝白牦牛”入选中国农业品牌目录2024农产品区域公用品牌名单;凉州黄白花牛肉、民勤人参果、古浪羊羔肉、天祝藜麦等12个农产品纳入全国名特优新农产品名录;天祝白牦牛、民勤肉羊等5个区域农产品和圣雪臣祥食用菌、一年一穗藜麦等44个企业商标入选“甘味”农产品品牌名录;“凉州农鲜”入围2024中国区域农业形象品牌影响力指数名单。

农产品竞争力显著提升,不仅实现了产出好质量、创出好牌子、卖出好价钱,也让武威农产品美誉度越来越高。

如今,武威市不断挖掘寒旱气候条件下农业发展的潜力,大力发展战略性优势产业,加快建设西部现代寒旱农业示范区,现代农业产业体系基本完善,农业生产规模、质量、效益稳步提升,走出了一条符合区域实际的现代寒旱特色农业发展之路,让“凉州不凉米粮川”处处展现出农业高质量发展的好“丰”景。

① 农户查看菌棒长势。

② 古浪县八步沙羊产业链服务中心。

③ 天祝县石门农业产业园高原夏菜育苗中心。

### ——记者手记——

## 武威大地的丰收“密码”

马颖

等区域优势特色产业为补充的现代农业优势主导产业。

激发产业发展活力。打造特色农产品及食品加工产业链、奶产业链,以及集研发、生产、加工、储运、销售、服务等于一体的农业产业集群,通过抓良种繁育、抓良技建设、抓良机推广、抓科技服务,不断提高现代化种养水平。

一条条发展举措背后,是以“患”为利、变劣势为优势的底层逻辑。缺水,那就从发展高效节水农业上想办法;沙多,那就治好沙、用好沙。事实证明,打开思路、因地制宜、精耕细作、现代化发展,让武威呈现出多元化、现代化、专业化的农业发展图景,也成为武威农业增加值领跑全省的发展“密码”。



农民在田间劳作。

本版配图:新甘肃·甘肃日报记者 田蹊